
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. h.c. Hahn (FDP) vom 31.01.2017 

betreffend Umsetzung der Europäischen Datenschutzreform 

und  

Antwort  

des Ministers des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 

Die Europäische Kommission, das Europäische Parlament und der Rat der Europäischen Union haben sich 
auf eine Europäische Datenschutzreform verständigt. Die Datenschutzreform besteht aus der Datenschutz-
grundverordnung (EU) 2016/679, welche allgemein Datenschutzregeln für Unternehmen und Behörden fest-
legt, und der Richtlinie für Datenschutz bei Polizei und Justiz (EU) 2016/680, welche Datenschutz bei Straf-
verfolgung und Strafvollstreckung sicherstellt. Während die Grundverordnung ab dem 25. Mai 2018 als di-
rekt anwendbares Recht gilt, ist die JI-Richtlinie am 5. Mai 2016 in Kraft getreten. Die Mitgliedstaaten haben 
die Richtlinie bis zum 6. Mai 2018 in ihr nationales Recht umzusetzen. Die Grundverordnung wird nach 
einer zweijährigen Übergangsfrist am 25. Mai 2018 Geltung erlangen. Innerhalb dieses Übergangszeitraums 
müssen Bundes- und Landesrecht auf die Vereinbarkeit mit der Datenschutzgrundverordnung und der JI-
Richtlinie überprüft und gegebenenfalls aufgehoben oder angepasst werden.  
 
Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im 
Einvernehmen mit dem Chef der Staatskanzlei, dem Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr 
und Landesentwicklung, dem Minister der Finanzen, der Ministerin der Justiz, dem Kultusmi-
nister, dem Minister für Wissenschaft und Kunst, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz und dem Minister für Soziales und Integration wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um die Vereinbarkeit des Landesrechts 

mit der Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie zu überprüfen? 
 
Das für das allgemeine Datenschutzrecht zuständige Ministerium des Innern und für Sport hat 
die Federführung bei der Koordinierung der Umsetzung der EU-Datenschutzreform in das Lan-
desrecht übernommen. In dieser Funktion hat es die Staatskanzlei und die übrigen Ministerien 
darüber informiert, dass die EU-Datenschutzreform die Anpassung des Landesrechts bis zum 
Mai 2018 erforderlich macht. Um den sachbezogenen Austausch von Informationen zwischen 
den Ressorts zu vereinfachen, hat das Innenministerium um die Benennung von Ansprechpart-
nern gebeten und eine Ressortarbeitsgemeinschaft einberufen. Der Hessische Datenschutzbeauf-
tragte ist an dieser Arbeitsgemeinschaft beteiligt. 
 
Das Innenministerium ist außerdem an Länderarbeitsgemeinschaften beteiligt, die sich mit der 
Anpassung der allgemeinen Datenschutzgesetze an die Datenschutz-Grundverordnung und  der 
Umsetzung der JI-Richtlinie im Bereich der Polizei befassen. Unabhängig davon tauschen die 
Ministerien in fachbezogenen länderübergreifenden Gremien Informationen zu den Fragen des 
Anpassungsbedarfs im Fachrecht aus. 
 
Das Ziel all dieser Maßnahmen ist es, der Staatskanzlei und den Ministerien die Informationen 
zur Verfügung zu stellen, die benötigt werden, um die rechtzeitige Umsetzung der EU-
Datenschutzreform in das Landesrecht zu gewährleisten. 
 
 
Frage 2. Welche Landesgesetze (Gesetze im formellen und materiellen Sinn) sind von dieser Prüfung um-

fasst? Bitte nach Ressortverantwortung aufgliedern. 
 
Die Landesregierung prüft die folgenden Gesetze im formellen und materiellen Sinn: 
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Staatskanzlei 

- Gesetz über die Statistik im Land Hessen (Hessisches Landesstatistikgesetz - HessLStatG) 
vom 19. Mai 1987 (GVBl. I S. 67), zuletzt geändert durch Gesetz vom 19. September 2016 
(GVBl. S. 158) 

- Gesetz über den Hessischen Rundfunk vom 2. Oktober 1948 (GVBl. S. 123, 149), zuletzt 
geändert durch Gesetz vom 13. Oktober 2016 (GVBl. S. 178) 

- Gesetz über den privaten Rundfunk in Hessen (Hessisches Privatrundfunkgesetz - HPRG) in 
der Fassung vom 25. Januar 1995 (GVBl. I S. 87), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Ge-
setzes vom 29. November 2014 (GVBl. I S. 310) 

- Gesetz über die Bezüge der Mitglieder der Landesregierung vom 27. Juli 1993 (GVBl. I S. 
339), zuletzt geändert durch Gesetz vom 30. November 2015 (GVBl. S. 442) 

 
Ministerium der Finanzen 

- Gesetz über die hessische Steuerberaterversorgung (StBVG) vom 13. Dezember 2001 
(GVBl. I S. 578), zuletzt geändert durch Gesetz vom 30. September 2008 (GVBl. I S. 874) 

 
Ministerium des Innern und für Sport 

- Hessisches Sicherheitsüberprüfungsgesetz (HSÜG) vom 19. Dezember 2014 (GVBl. S. 364) 

- Hessisches Beamtengesetz (HBG) vom 27. Mai 2013 (GVBl. S. 218, 508, 578) , zuletzt ge-
ändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 5. Februar 2016 (GVBl. S. 30) 

- Hessisches Disziplinargesetz (HDG) vom 21. Juli 2006 (GVBl. I S. 394), zuletzt geändert 
durch Artikel 6 des Gesetzes vom 27. Mai 2013 (GVBl. I S. 218) 

- Hessisches Personalvertretungsgesetz (HPVG) vom 24. März 1988 (GVBl. I S. 103), zuletzt 
geändert durch Artikel 10a des Gesetzes vom 16. Dezember 2015 (GVBl. S. 594) 

- Hessisches Besoldungsgesetz (HBesG) vom 27. Mai 2013 (GVBl. S. 218, 256, 508), zuletzt 
geändert durch Gesetz vom 31. Januar 2017 (GVBl. S. 10) 

- Hessisches Reisekostengesetz (HRKG) vom 9. Oktober 2009 (GVBl. I S. 397), zuletzt ge-
ändert durch Artikel 7 des Gesetzes vom 16. Dezember 2015 (GVBl. S. 594) 

- Hessisches Umzugskostengesetz (HUKG) vom 26. Oktober 1993 (GVBl. I S. 464), zuletzt 
geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 23. Juli 2015 (GVBl. S. 318) 

- Hessisches Beamtenversorgungsgesetz (HBeamtVG) vom 27. Mai 2013 (GVBl. S. 218, 
312), zuletzt geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 14. Juli 2016 (GVBl. S. 110) 

- Hessisches Datenschutzgesetz (HDSG) in der Fassung vom 7. Januar 1999 (GVBl. I S. 98), 
zuletzt geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 14. Juli 2016 (GVBl. S. 121) 

- Hessisches Gesetz über Freiheit und Recht der Presse Hessisches Pressegesetz (HPresseG) 
in der Fassung vom 12. Dezember 2003 (GVBl. I 2004 S. 2), zuletzt geändert durch Artikel 
18 des Gesetzes vom 13. Dezember 2012 (GVBl. I S. 622)  

- Hessisches Stiftungsgesetz vom 4. April 1966 (GVBl. I S. 77), zuletzt geändert durch Ge-
setz vom 27. September 2012 (GVBl. S. 290) 

- Friedhofs- und Bestattungsgesetz vom 5. Juli 2007 (GVBl. I S. 338), zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 2. Februar 2013 (GVBl. S. 42) 

- Hessisches Feiertagsgesetz in der Fassung vom 29. Dezember 1971 (GVBl. I S. 344), zu-
letzt geändert durch Gesetz vom 13. Dezember 2012 (GVBl. S. 622) 

- Hessisches Enteignungsgesetz vom 4. April 1973 (GVBl. I S. 107), zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 27. September 2012 (GVBl. S. 290) 

- Hessisches Ausführungsgesetz zum Personenstandsgesetz (HAG PStG) vom 19. November 
2008 (GVBl. I S. 964), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 26. November 
2014 (GVBl. I S. 282) 

- Gesetz zur Bestimmung der zuständigen Behörden in Staatsangehörigkeitsangelegenheiten 
vom 21. März 2005 (GVBl. I S. 229), zuletzt geändert durch Artikel 6 des Gesetzes vom 
13. Dezember 2012 (GVBl. I S. 622) 

- Gesetz über die Wahlen zum Landtag des Landes Hessen (Landtagswahlgesetz - LWG) in 
der Fassung der Bekanntmachung vom 7. April 2006 (GVBl. I S. 110, 439), zuletzt geän-
dert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 28. September 2015 (GVBl. S. 346) 

- Hessisches Kommunalwahlgesetz (KWG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 7. März 
2005 (GVBl. I S. 197), zuletzt geändert durch Artikel 7 des Gesetzes vom 20. Dezember 
2015 (GVBl. S. 618) 

- Wahlprüfungsgesetz in der Fassung der Bekanntmachung vom 5. November 2002 (GVBl. I 
S. 676), geändert durch Artikel 10 des Gesetzes vom 28. März 2015 (GVBl. S. 158)  

- Gesetz über Volksbegehren und Volksentscheid vom 16. Mai 1950 (GVBl. I S. 103), zuletzt 
geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 13. Dezember 2012 (GVBl. I S. 622) 

- Hessisches Glücksspielgesetz (HGlüG) vom 28. Juni 2012 (GVBl. S. 190) (1), zuletzt geän-
dert durch Artikel 8 des Gesetzes vom 28. September 2015 (GVBl. S. 346) 

- Hessisches Spielbankgesetz vom 15. November 2007 (GVBl. I S. 753), geändert durch Ar-
tikel 8 des Gesetzes vom 27. September 2012 (GVBl. I S. 290) 
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- Staatsvertrag zum Glücksspielwesen in Deutschland (Glücksspielstaatsvertrag - GlüStV) 

- vom 15. Dezember 2011 (GVBl. I S. 190, 197)  

- Hessisches Gesetz über die öffentliche Sicherheit und Ordnung (HSOG) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 14. Januar 2005 (GVBl. I S. 14), zuletzt geändert durch Artikel 7 des 
Gesetzes vom 28. September 2015 (GVBl. S. 346) 

- Gesetz für die aktive Bürgerbeteiligung zur Stärkung der Inneren Sicherheit (Hessisches 
Freiwilligen-Polizeidienst-Gesetz - HFPG -) vom 13. Juni 2000 (GVBl. S. 294), zuletzt ge-
ändert durch Artikel 10b des Gesetzes vom 16. Dezember 2015 (GVBl. S. 594) 

- Hessische Gemeindeordnung (HGO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 7. März 2005 
(GVBl. I S. 142), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 15. September 2016 
(GVBl. S. 167) 

- Hessische Landkreisordnung (HKO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 7. März 2005 
(GVBl. I S. 183), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 20. Dezember 2015 
(GVBl. S. 618) 

- Gesetz über kommunale Abgaben (KAG) in der Fassung vom 24. März 2013 (GVBl.  S. 
134), geändert durch Artikel 6 des Gesetzes vom 20. Dezember 2015 (GVBl. S. 618) 

- Hessisches Gesetz über den Brandschutz, die Allgemeine Hilfe und den Katastrophenschutz 
(Hessisches Brand- und Katastrophenschutzgesetz - HBKG) in der Fassung der Bekanntma-
chung vom 14. Januar 2014 (GVBl. I S. 26)  

- Ausbildungs- und Prüfungsordnung für den gehobenen Dienst in der allgemeinen Verwal-
tung für den Studiengang Bachelor of Arts - Public Administration (APOgD PA) vom 28. 
Juni 2016 (StAnz. S. 758) 

- Ausbildungs- und Prüfungsordnung für die Laufbahn des mittleren Dienstes in der allgemei-
nen Verwaltung (APOmD) vom 15. Oktober 2014 (StAnz. S. 954) 

- Wahlordnung zum Hessischen Personalvertretungsgesetz (WO) vom 8. April 1988 (GVBl. I 
S. 139), zuletzt geändert durch Artikel 4 der Verordnung vom 2. November 2015 (GVBl. S. 
394) 

- Verordnung über die Nebentätigkeit der hessischen Beamtinnen und Beamten (Hessische 
Nebentätigkeitsverordnung - HNV) vom 31. Mai 2015 (GVBl. I S. 234) 

- Hessische Laufbahnverordnung vom 17. Februar 2014 (GVBl. S. 57), zuletzt geändert 
durch Artikel 6 des Gesetzes vom 5. Februar 2016 (GVBl. S. 30)  

- Urlaubsverordnung für die Beamtinnen und Beamten im Lande Hessen (Hessische Urlaubs-
verordnung - HUrlVO) vom 12. Dezember 2006 (GVBl. I S. 671), zuletzt geändert durch 
Verordnung vom 17. Dezember 2013 (GVBl. I S. 686) 

- Verordnung über die Arbeitszeit der hessischen Beamtinnen und Beamten (Hessische 
Arbeitszeitverordnung - HAZVO) in der Fassung vom 15. Dezember 2009 (GVBl. S. 758, 
760), zuletzt geändert durch Artikel 12 des Gesetzes vom 16. Dezember 2015 (GVBl. S. 
594)  

- Hessische Verordnung über die Gewährung eines Zuschlags zu den Dienstbezügen bei be-
grenzter Dienstfähigkeit vom 12. Dezember 2012 (GVBl. I S. 659), zuletzt geändert durch 
Verordnung vom 13. Mai 2016 (GVBl. S. 65) 

- Verordnung über die Gewährung von Erschwerniszulagen (Erschwerniszulagenverordnung - 
EZulV) vom 27. Mai 2013 (GVBl. S. 218), geändert durch Artikel 13 des Gesetzes vom 16. 
Dezember 2015 (GVBl. S. 594) 

- Hessische Verordnung über die Gewährung einer Mehrarbeitsvergütung für Beamtinnen und 
Beamte (Hessische Mehrarbeitsvergütungsverordnung - HMVergV) vom 20. November 
2013 (GVBl. S. 578, 582), zuletzt geändert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 14. Juli 2016 
(GVBl. S. 110) 

- Hessische Trennungsgeldverordnung (HTGV) vom 20. Oktober 2011 (GVBl. I S. 657), zu-
letzt geändert durch Artikel 2 der Verordnung vom 31. Oktober 2016 (GVBl. S. 190) 

- Hessische Beihilfenverordnung (HBeihVO) in der Fassung vom 5. Dezember 2001 (GVBl. I 
S. 482, 491, 564), zuletzt geändert durch Verordnung vom 28. September 2015 (GVBl. 
S. 370) 

- Heilverfahrensverordnung vom 25. April 1979 (BGBl. I S. 502), durch Gesetz vom 25. No-
vember 2010 (GVBl. I S. 410) in Landesrecht übergeleitet 

- Landeswahlordnung (LWO) in der Fassung vom 26. Februar 1998 (GVBl. I S. 101, 167), 
zuletzt geändert durch Artikel 2 der Verordnung vom 28. Mai 2015 (GVBl. I S. 237) 

- Kommunalwahlordnung (KWO) in der Fassung vom 26. März 2000 (GVBl. I S. 198, 233), 
zuletzt geändert durch Artikel 1 der Verordnung vom 28. Mai 2015 (GVBl. I S. 237) 

- Verordnung über die Zuständigkeit zur Bildung der Wahlorgane für die Wahl des Deutschen 
Bundestages und des Europäischen Parlaments vom 19. Dezember 1983 (GVBl. I S. 153), 
geändert durch Verordnung vom 18. Oktober 1988 (GVBl. I S. 347) 

- Gefahrenabwehrverordnung über das Halten und Führen von Hunden vom 22. Januar 2003 
(GVBl. I S. 54), zuletzt geändert durch Artikel 2 der Verordnung vom 12. November 2013 
(GVBl. I S. 640) 

- Verordnung zur Durchführung des Hessischen Gesetzes über die öffentliche Sicherheit und 
Ordnung und des Hessischen Freiwilligen-Polizeidienst-Gesetzes (HSOG-DVO) vom 12. Ju-
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ni 2007 (GVBl. I S. 323), zuletzt geändert durch Verordnung vom 23. Oktober 2012 (GVBl. 
I S. 326) 

- Verordnung über die Laufbahnfachrichtung Polizei (HPolLV) vom 10. März 2015 (GVBl. 
S. 134), geändert durch Verordnung vom 29. Februar 2016 (GVBl. S. 44) 

- Verordnung über die Arbeitszeit der hessischen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten 
(HPolAZVO) vom 11. Dezember 2009 (GVBl. I S. 749), geändert durch Artikel 8 der Ver-
ordnung vom 21. Februar 2013 (GVBl. I S. 89) 

- Hessische Verordnung über die Gewährung einer Vergütung für Mehrarbeit der Polizeivoll-
zugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamten (HPolMVergV) vom 6. Juli 2016 (GVBl. 
S. 125)  

- Verordnung über die technischen Anforderungen für das Verfahren der Datenübermittlungen 
zwischen dem Einheitlichen Ansprechpartner Hessen und den zuständigen Behörden (EAH-
Datenübermittlungsverordnung - EAHDatenÜVO) vom 24. Dezember 2009 (GVBl. I 
S. 771), zuletzt geändert durch Verordnung vom 19. November 2014 (GVBl. I S. 303) 

 
Ministerium der Justiz 

- Hessisches Strafvollzugsgesetz vom 28. Juni 2010 (GVBl. I S. 185), zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 30. November 2015 (GVBl. S. 498) 

- Hessisches Jugendstrafvollzugsgesetz vom 19. November 2007 (GVBl. I S. 758), zuletzt ge-
ändert durch Gesetz vom 30. November 2015 (GVBl. S. 498) 

- Hessisches Untersuchungshaftvollzugsgesetz vom 28. Juni 2010 (GVBl. I S. 185), zuletzt 
geändert durch Gesetz vom 30. November 2015 (GVBl. S. 498) 

- Hessisches Sicherungsverwahrungsvollzugsgesetz vom 5. März 2013 (GVBl. S. 46), zuletzt 
geändert durch Gesetz vom 30. November 2015 (GVBl. S. 498) 

- Hessisches Jugendarrestvollzugsgesetz vom 27. Mai 2015 (GVBl. S. 223) 

- Gesetz zur Errichtung der Informationstechnik-Stelle der hessischen Justiz (IT-Stelle) und 
zur Regelung justizorganisatorischer Angelegenheiten vom 16. Dezember 2011 (GVBl. I 
S. 778) 

- Hessisches Ausführungsgesetz zum Gesetz über die psychosoziale Prozessbegleitung im 
Strafverfahren (PsychPbGHAG) vom 15. September 2016 (GVBl. S. 160) 

- Hessisches Justizkostengesetz vom 15. Mai 1958 (GVBl. I S. 60), zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 24. Januar 2017 (GVBl. S. 12) 

- Hessisches Ausführungsgesetz zum Therapieunterbringungsgesetz vom 27. Juni 2013 
(GVBl. S. 442) 

- Verordnung zur Aufbewahrung von Schriftgut der Justiz vom 5. März 2012 (GVBl. S. 70), 
zuletzt geändert durch Verordnung vom 19. Februar 2015 (GVBl. S. 58) 

 
Kultusministerium  

- Gesetz über die Finanzierung von Ersatzschulen (Ersatzschulfinanzierungsgesetz - ESchFG) 
vom 27. Juni 2013 (GVBl. I S. 454), geändert durch Artikel 11 des Gesetzes vom 24. März 
2015 (GVBl. I S. 118) 

- Hessisches Lehrerbildungsgesetz in der Fassung der Bekanntmachung vom 28. September 
2011 (GVBl. I S. 590), zuletzt geändert durch Artikel 3 des Gesetzes vom 5. Februar 2016 
(GVBl. S. 30) 

- Gesetz zur Förderung der Weiterbildung und des lebensbegleitenden Lernens im Lande Hes-
sen (Hessisches Weiterbildungsgesetz - HWBG) vom 25. August 2001 (GVBl. I S. 370), zu-
letzt geändert durch Artikel 12 des Gesetzes vom 24. März 2015 (GVBl. I S. 118) 

- Gesetz über die Erhebung von Steuern durch die Kirchen, Religions- und Weltanschauungs-
gemeinschaften im Lande Hessen (Kirchensteuergesetz) vom 12. Februar 1986 (GVBl. I 
S. 90), zuletzt geändert durch Artikel 3 des Gesetzes vom 24. Januar 2017 (GVBl. S. 12) 

- Gesetz über die Verwaltung des katholischen Kirchenvermögens vom 24. Juli 1924 (Preuß. 
Gesetzsamml. S. 585), zuletzt geändert durch § 2 Abs. 1 des Gesetzes vom 4. September 
1974 (GVBl. I S. 388) 

- Gesetz das Eigentum an Kirchen, Pfarrhäusern etc. betreffend vom 6. August 1902 (Hess. 
Reg. Bl. S. 343) 

- Allgemeines Landrecht für die preußischen Staaten vom 5. Februar 1794  

- Gesetz, betreffend die Verleihung von Korporationsrechten an Niederlassungen geistlicher 
Orden und ordensähnlicher Kongregationen der katholischen Kirche vom 22. Mai 1888 
(Preuß. Gesetzsamml. S. 113) 

- Gesetz zu dem Vertrag des Landes Hessen mit den Evangelischen Landeskirchen in Hessen 
vom 10. Juni 1960 (GVBl I S. 54) 

- Gesetz zu dem Vertrag des Landes Hessen mit den Katholischen Bistümern in Hessen vom 
4. Juli 1963 (GVBl. I S. 102) 

- Gesetz zu dem Vertrag zur Ergänzung des Vertrages des Landes Hessen mit den Katholi-
schen Bistümern in Hessen vom 4. September 1974 (GVBl. I S. 388) 
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- Gesetz zu dem Vertrag zwischen dem Land Hessen und dem Landesverband der Jüdischen 
Gemeinden in Hessen - Körperschaft des öffentlichen Rechts - vom 1. Dezember 1986 
(GVBl. I S. 395) 

- Gesetz zu dem Vertrag zwischen dem Land Hessen und dem Landesverband der Jüdischen 
Gemeinden in Hessen - Körperschaft des öffentlichen Rechts - zur Änderung des Vertrages 
zwischen dem Land Hessen und dem Landesverband der Jüdischen Gemeinden in Hessen - 
Körperschaft des öffentlichen Rechts vom 11. Dezember 2007 (GVBl. I S. 919), zuletzt ge-
ändert durch Gesetz vom 19. Dezember 2016 (GVBl. S. 318) 

- Hessisches Schulgesetz (Schulgesetz - HSchG) in der Fassung vom 14. Juni 2005 (GVBl. I 
S. 441), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 24. März 2015 (GVBl. S. 118) 

- Gesetz zur Neugliederung der staatlichen Schulaufsicht und zur Errichtung der Hessischen 
Lehrkräfteakademie vom 24. März 2015 (GVBl. I S. 118) 

- Gesetz zur Regelung des Austritts aus Kirchen, Religions- oder Weltanschauungsgemein-
schaften des öffentlichen Rechts (KRWAG) vom 13. Oktober 2009 (GVBl. I S. 394), geän-
dert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 24. Januar 2017 (GVBl. I S. 12) 

- Verordnung über die Bildung von schulträgerübergreifenden Schulbezirken für Fachklassen 
an Berufsschulen vom 17. Juni 2009 (ABl. S. 481, 851), zuletzt geändert durch Verordnung 
vom 24. Juni 2014 (ABl. S. 434) 

- Verordnung über ein verpflichtendes Arbeitszeitkonto für Lehrkräfte und Sozialpädagogin-
nen und Sozialpädagogen vom 20. Dezember 2002 (GVBl. I 2003 S. 2), zuletzt geändert 
durch Artikel 12 des Gesetzes vom 27. September 2012 (GVBl. S. 299) 

- Verordnung zur Durchführung des Hessischen Lehrerbildungsgesetzes (HLbGDV) vom 28. 
September 2011 (GVBl. I S. 615), zuletzt geändert durch Artikel 6 des Gesetzes vom 24. 
März 2015 (GVBl. I S. 118) 

- Anordnung über die Vertretung des Landes Hessen im Geschäftsbereich des Hessischen Kul-
tusministeriums vom 6. Dezember 2012 (StAnz. 2013 S. 22), geändert durch Anordnung 
vom 5. Januar 2015 (StAnz. S. 445) 

- Verordnung für die Wahl zu den Elternvertretungen und die Entschädigung der Mitglieder 
des Landeselternbeirats und der vom Landeselternbeirat gebildeten Ausschüsse vom 1. Juli 
2010 (ABl. S. 316), zuletzt geändert durch Artikel 1 der Verordnung vom 19. März 2013 
(ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Durchführung der Lernmittelfreiheit vom 21. April 2013 (ABl. S. 278) 

- Verordnung über die Zulassung von Schulbüchern und digitalen Lehrwerken vom 21. April 
2013 (ABl. S. 274) 

- Verordnung zur Änderung von Verordnungen zur Begründung von Zuständigkeiten des 
Landesschulamtes vom 19. März 2013 (ABl. S. 222, S. 915) 

- Verwaltungskostenordnung für den Geschäftsbereich des Kultusministeriums (VwKostO-
KM) vom 4. September 2013 (GVBl. I S. 540) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an der als Ergänzungsschule staatlich anerkannten 
Deutschen Makler Akademie zur staatlich geprüften Versicherungs- und Finanzmaklerin, 
zum staatlich geprüften Versicherungs- und Finanzmakler und zur staatlich geprüften Berate-
rin für betriebliche Altersversorgung, zum staatlich geprüften Berater für betriebliche Al-
tersversorgung vom 14. Januar 2014 (ABl. S. 68), geändert durch Verordnung vom 5. De-
zember 2014 (ABl. 2015 S. 2) 

- Verordnung über die Aufsicht über Schülerinnen und Schüler (Aufsichtsverordnung - Aufs-
VO) vom 11. Dezember 2013 (ABl. 2014 S. 2), zuletzt geändert durch Verordnung vom 17. 
August 2015 (ABl. S. 498) 

- Verordnung über die Festlegung der Anzahl und der Größe der Klassen, Gruppen und Kurse 
in allen Schulformen vom 21. Juni 2011 (ABl. S. 232), geändert durch Artikel 64 der Ver-
ordnung vom 19. November 2012 (ABl. S. 710) 

- Verordnung über die Schülervertretungen und die Studierendenvertretungen vom 15. Juli 
1993 (ABl. S. 708), zuletzt geändert durch Artikel 19 der Verordnung vom 19. März 2013 
(ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Stundentafeln für die Primarstufe und die Sekundarstufe I vom 5. Sep-
tember 2011 (ABl. S. 653), zuletzt geändert durch Artikel 2 der Verordnung vom 27. Okto-
ber 2015 (ABl. S. 582) 

- Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Sicherstellung der verlässlichen Schule nach 
§ 15a und zur Inanspruchnahme von Personaldienstleistungen nach § 15b des Hessischen 
Schulgesetzes vom 19. November 2014 (ABl. S. 766) 

- Dienstordnung für Lehrkräfte, Schulleiterinnen und Schulleiter und sozialpädagogische Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter vom 4. November 2011 (ABl. S. 870), geändert am 9. No-
vember 2016 (ABl. S. 624) 

- Verordnung über Lehrpläne für behinderte Menschen in der Berufsschule vom 22. März 
2013 (ABl. S. 242) 

- Verordnung über den Ethikunterricht vom 1. August 2016 (ABl. S. 428) 

- Oberstufen- und Abiturverordnung (OAVO) vom 20. Juli 2009 (ABl. S. 408), zuletzt geän-
dert am 13. Juli 2016 (ABl. S. 306) 
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- Ordnung der Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten privaten 
Berufsfachschulen für Gymnastik vom 3. Dezember 1975 (ABl. S. 752), zuletzt geändert am 
19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Ordnung der Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten privaten 
Berufsfachschulen für Kosmetik vom 8. Juli 1976 (ABl. S. 393, 556), zuletzt geändert am 
19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Prüfungsordnung für metallographisch-technische Assistenten vom 19. April 1971 (ABl. 
S. 439, ber. ABl. 1971 S. 601), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Prüfungsordnung für technische Assistenten für naturkundliche Museen und Forschungsinsti-
tute vom 4. April 1966 (ABl. S. 522), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
zweijährigen Berufsfachschulen für Fremdsprachenkorrespondenz vom 02. September 1998 
(ABl. S. 672), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
zweijährigen Berufsfachschulen für Europasekretariat 15. Februar 2000 (ABl. S. 221), zu-
letzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
zweijährigen Berufsfachschulen für Internationale Luftverkehrsassistenz vom 2. Januar 2009 
(ABl. S. 99), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an den als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
zweijährigen Berufsfachschulen für Internationale Touristikassistenz vom 4. April 2008 
(ABl. S. 162), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an der als Ergänzungsschule staatlich anerkannten 
einjährigen Fachschule für Fachkräfte der Blinden- und Sehbehindertenrehabilitation vom 
23. März 2009 (Abl. S. 238), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an der als Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
einjährigen Fachschule, Fachrichtung biologisch-dynamischer Landbau vom 10. Oktober 
2008 (ABl. S. 507), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Abschlussprüfungen an der als Ergänzungsschule staatlich anerkannten 
European School of Design für kreative und visuelle Kommunikation im Fachbereich Kom-
munikations-Design vom 27. September 2012 (ABl. S. 654) 

- Verordnung über die Ausbildung und Abschlussprüfungen an Fachoberschulen vom 2. Mai 
2001 (ABl. S. 299), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Ausbildung und die Prüfung an den zweijährigen höheren Berufsfach-
schulen für Sozialassistenz vom 19. Oktober 2006 (ABl. S. 1001), zuletzt geändert am 22. 
November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und die Prüfung an mehrjährigen Berufsfachschulen mit 
Berufsabschluss vom 20. Januar 2013 (ABl. S. 38), zuletzt geändert am 22. November 2016 
(ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und die Prüfung an zweijährigen Berufsfachschulen vom 2. 
Dezember 2011 (ABl. S. 885), zuletzt geändert am 22. November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und die Prüfungen an den Fachschulen für Sozialwesen 
vom 23. Juli 2013 (ABl. S. 554), zuletzt geändert am 22. November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und Prüfung an den zweijährigen höheren Berufsfachschu-
len (Assistentenberufe) vom 1. März 2011 (ABl. S. 70), zuletzt geändert am 22. November 
2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und Prüfung an Ein- und Zweijährigen Fachschulen vom 
05. Juli 2011 (ABl. S. 323), zuletzt geändert am 22. November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Ausbildung und Prüfung in zweijährigen Sonderlehrgängen zum Er-
werb der allgemeinen Hochschulzugangsberechtigung für Aussiedler aus den Gebieten der 
ehemaligen Sowjetunion vom 13. Februar 1995 (ABl. S. 106), zuletzt geändert am 1. April 
2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über die Berufsschule vom 9. September 2002 (ABl. S. 678), zuletzt geändert 
am 22. November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Pflichtstunden der Lehrkräfte (Pflichtstundenverordnung) vom 25. Juni 
2012 (ABl. S. 322), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Prüfung für Nichtschülerinnen und Nichtschüler zum Erwerb des 
Hauptschulabschlusses oder des mittleren Abschlusses (Realschulabschluss) vom 28. De-
zember 2008 (ABl. 2009 S. 143), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über die Prüfung zur staatlich geprüften Kommunikationswirtin oder zum staat-
lich geprüften Kommunikationswirt vom 20. Dezember 2013 (ABl. 2014 S. 62; Abl. 2014 
S. 98 ber.), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über die Staatliche Prüfung für Übersetzerinnen und Übersetzer, Dolmetsche-
rinnen und Dolmetscher, Dozentinnen und Dozenten für Deutsche Gebärdensprache (DGS) 
und Untertitlerinnen und Untertitler für deutsche Sprache in Hessen (ÜDPVO) vom 21. Juli 
2010 (ABl. S. 438), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 
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- Verordnung über die Staatlichen Prüfungen für Lehrerinnen und Lehrer der Bürowirtschaft 
und für Lehrerinnen und Lehrer der Informationsverarbeitung vom 18. Dezember 2009 
(ABl. S. 2010, S. 3), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über die Verarbeitung personenbezogener Daten in Schulen und statistische Er-
hebungen an Schulen vom 4. Februar 2009 (ABl. S. 131), zuletzt geändert am 1. April 2015 
(ABl. S. 113) 

- Verordnung über Unterricht, Erziehung und sonderpädagogische Förderung von Schülerin-
nen und Schülern mit Beeinträchtigung oder Behinderungen (VOSB) vom 15. Mai 2012 
(ABl. S. 230), zuletzt geändert am 1. April 2015 (ABl. S. 113) 

- Verordnung über Zuständigkeiten in beamtenrechtlichen Personalangelegenheiten im Ge-
schäftsbereich des Hessischen Kultusministeriums vom 10. April 2015 (GVBl. S. 182), zu-
letzt geändert am 13. Juli 2016 (GVBl. S. 127) 

- Verordnung zur Ausgestaltung der Bildungsgänge und Schulformen der Grundstufe (Primar-
stufe) und der Mittelstufe (Sekundarstufe I) und der Abschlussprüfungen in der Mittelstufe 
(VOBGM) vom 14. Juni 2005 (ABl. S. 438, ber. S. 579), zuletzt geändert am 27. Oktober 
2015 (ABl. S. 582, ber. ABl. 2016 S. 108) 

- Verordnung zur Ausgestaltung der Schulen für Erwachsene vom 13. September 2003 (ABl. 
S. 776, ber. ABl. S. 904), zuletzt geändert am 17. November 2015 (ABl. S. 654) 

- Verordnung zur Gestaltung des Schulverhältnisses (VOGSV) vom 19. August 2011 (ABl. S. 
546), zuletzt geändert am 29. April 2014 (ABl. S. 234) 

- Verordnung zur Änderung von Ausbildungs- und Prüfungsordnungen beruflicher Schulen 
vom 22. November 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über die Wahrnehmung zentraler und teilzentraler Aufgaben durch einzelne 
Staatliche Schulämter und über die Umsetzung gemeinsamer Ziele und Arbeitsvorhaben in 
Kooperationsverbünden vom 1. April 2015 (ABl. S. 110) 

- Anordnung über die Zusammenfassung von Personalstellen mehrerer Dienststellen in einem 
Frauenförderplan im Geschäftsbereich des Hessischen Kultusministeriums vom 3. November 
2015 (ABl. S. 654) 

- Verordnung zur Verlängerung der Geltungsdauer und Änderung befristeter Rechtsvorschrif-
ten im Geschäftsbereich des Hessischen Kultusministeriums vom 9. November 2016 (ABl. 
S. 624) 

- Anordnung über die Zuständigkeit zur Anerkennung einer anderen außerhalb Hessens er-
worbenen Befähigung als Befähigung zum Lehramt oder als Lehrbefähigung nach § 59 Satz 
2 des Hessischen Lehrerbildungsgesetzes vom 9. Januar 2006 (ABl. S. 178), zuletzt geän-
dert am 24. März 2015 (GVBl. S. 118) 

- Anordnung über die Zuständigkeiten in arbeitsrechtlichen Personalangelegenheiten im Ge-
schäftsbereich des Hessischen Kultusministeriums vom 25. März 2015 (StAnz. S. 445) 

- Anordnung über Zuständigkeiten in Personalangelegenheiten der Angestellten, Arbeiterinnen 
und Arbeiter im Geschäftsbereich des Hessischen Kultusministeriums vom 20. Juli 2005 
(StAnz. S. 3599), zuletzt geändert am 11. Dezember 2009 (ABl. S. 694, StAnz. S. 3618) 

- Anordnung über Zuständigkeiten nach dem Fernunterrichtsschutzgesetz vom 9. Dezember 
1976 (GVBl. I S. 493) 

- Ordnung für die Versetzung und für die Fachschulreifeprüfung in der Fassung vom 12. 
April 1972, zuletzt geändert am 17. August 2001 (ABl. S. 545) 

- Prüfungsordnung für elektro-technische Assistenten vom 13. Dezember 1967 (ABl. 1968 S. 
32), zuletzt geändert am 17. August 2001 (ABl. S. 255)  

- Vereinbarung über die Anerkennung der an Bundeswehrfachschulen erworbenen Abschluss-
zeugnisse des Lehrgangs zur Erlangung des Bildungsstandes, der der Fachschulreife ent-
spricht, als Zeugnisse der Fachschulreife vom 25. Juli 1979 (ABl. S. 449) 

- Vereinbarung über die Anerkennung der bei der Abschlussprüfung des Lehrgangs zur Er-
langung des Bildungsstandes der Fachschulreife erworbenen Zeugnisse an den Grenzschutz-
fachschulen vom 5. August 1976 (ABl. S. 507) 

- Verordnung über Ausbildung und Abschlussprüfungen in den Bildungsgängen zur Berufs-
vorbereitung vom 10. August 2006 (ABl. S. 744, ber. S. 918), zuletzt geändert am 22. No-
vember 2016 (ABl. S. 626) 

- Verordnung über besondere Formen der Teilzeitbeschäftigung und flexible Arbeitszeit für 
beamtete Lehrkräfte an öffentlichen Schulen vom 31. Mai 1996 (GVBl. S. 273) 

- Verordnung über den einjährigen Ausbildungsgang und die Abschlussprüfung zum mathema-
tisch-technischen Assistenten und zur mathematisch-technischen Assistentin vom 14. No-
vember 1990 (ABl. S. 1290), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über den einjährigen Ausbildungsgang und die Abschlussprüfung zur Assisten-
tin für Wirtschaftsinformatik und zum Assistenten für Wirtschaftsinformatik vom 7. Novem-
ber 1994 (ABl. 1995 S. 15) 

- Verordnung über die Abschlussprüfung an den Ergänzungsschulen staatlich anerkannten 
zweijährigen Berufsfachschulen für Internationale Marketingsassistenz vom 21. Dezember 
1999 (ABl. 2000 S. 79; ber. ABl. 2000 S. 966), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. 
S. 222) 
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- Verordnung über die Abschlussprüfung der als Ergänzungsschule staatlich anerkannten 
Frankfurter Akademie für Kommunikation und Design im Bereich Kommunikation-Design 
in Frankfurt am Main (früher Kunstschule Westend) vom 2. Februar 1998 (ABl. S. 168), 
zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Ausbildung an den einjährigen Berufsfachschulen, die auf einem mitt-
leren Bildungsabschluss aufbauen vom 18. September 1978 (ABl. S. 778) 

- Verordnung über die Ausbildung an den einjährigen höheren Berufsfachschulen, die auf 
einen mittleren Bildungsabschluss aufbauen vom 18.September 1978 (ABl. S. 778), zuletzt 
geändert am 17. März 2011 (ABl. S. 126) 

- Verordnung über die Ausübung der Rechte des Staates bei der Verwaltung des katholischen 
Kirchenvermögens vom 24. Oktober 1924 (Preuß. Gesetzessammlung S. 731) 

- Verordnung über die Ermäßigungen der Pflichtstundenzahl für Personalratsmitglieder im 
Schulbereich vom 17. November 1998 (GVBl. I S. 517), zuletzt geändert am 27. September 
2012 (GVBl. I S. 299) 

- Verordnung über die Festlegung der Aufnahmekapazität für die Aufnahme in Schulen der 
Bildungsgänge der Mittel- und Oberstufe (Sekundarstufe I und II) vom 1. Dezember 1999 
(ABl. 2000 S. 2), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Meisterprüfung in der Hauswirtschaft (Teilbereich städtische Hauswirt-
schaft) vom 11. Oktober 1978 (ABl. S. 820), zuletzt geändert am 19. März 2013 (ABl. S. 
222) 

- Verordnung über die Organisation des Berufsschulunterrichts zur Berufsausbildung der 
Verwaltungsfachangestellten vom 11. Juli 1980 (ABl. S. 375), zuletzt geändert am 19. März 
2013 (ABl. S. 222) 

- Verordnung über die Organisation des Berufsschulunterrichts zur Berufsausbildung der 
Rechtsanwalts- und Notargehilfen vom 21. Juli 1982 (ABl. S. 416) 

- Verordnung über die Prüfung und staatliche Anerkennung als Erzieherinnen und Erzieher 
für in der ehemaligen DDR abgeschlossene Ausbildungen in Erzieherberufen mit Teilaner-
kennung vom 17. November 1992 (ABl. S. 1003) 

- Verordnung zur Durchführung des Kirchensteuergesetzes vom 23. November 1968 (GVBl. I 
S. 291), zuletzt geändert am 30. Dezember 2008 (GVBl. I S. 43) 

- Verordnung zur Festsetzung der Gastschulbeiträge vom 4. April 1995 (ABl. S. 262) 

- 247. Verordnung über Lehrpläne vom 28. April 2004 (ABl. S. 474), zuletzt geändert am 19. 
November 2012 (ABl. S. 710) 

- 248. Verordnung über Lehrpläne vom 31. August 2004 (ABl. S. 798), zuletzt geändert am 
19. November 2012 (Abl. S. 710) 

- 273. Verordnung über Lehrpläne vom 27. Oktober 2008 (ABl. S. 506), zuletzt geändert am 
19. November 2012 (Abl. S. 710) 

- Verordnung über die Lehrpläne für den berufsbezogenen Unterricht in der Berufsschule vom 
13. März 2013 (ABl. S. 189) 

- 263. Verordnung über Lehrpläne vom 8. Juli 2008 (ABl. S. 311), zuletzt geändert am 9. 
November 2016 (ABl. S. 624) 

- 275. Verordnung über Lehrpläne vom 2. Dezember 2009 (ABl. 2010 S. 2), zuletzt geändert 
am 19. November 2012 (Abl. S. 710) 

- 276. Verordnung über Lehrpläne vom 26. November 2009 (ABl. 2010 S. 2), zuletzt geän-
dert am 19. November 2012 (ABl. S. 710) 

- Verordnung über die hessischen Kerncurricula (Bildungsstandards und Inhaltsfelder) für die 
Primarstufe und die Sekundarstufe I vom 31. Mai 2011 (ABl. S. 230), zuletzt geändert am 
9. November 2016 (ABl. S. 624) 

- 243. Verordnung über Lehrpläne vom 16. August 2003 (ABl. S. 642), zuletzt geändert am 
9. November 2016 (ABl. S. 624) 

- 250. Verordnung über Lehrpläne vom 17. Dezember 2004 (ABl. 2005 S. 2), zuletzt geän-
dert am 9. November 2016 (ABl. S. 624) 

- 282. Verordnung über Lehrpläne vom 29. August 2011 (ABl. S. 722), zuletzt geändert am 
19. November 2012 (ABl. S. 710) 

- 256. Verordnung über Lehrpläne vom 31. Dezember 2005 (ABl. 2006 S. 2), zuletzt geän-
dert am 19. November 2012 (ABl. S. 710) 

- 258. Verordnung über Lehrpläne vom 17. Februar 2006 (ABl. S. 178), zuletzt geändert am 
19. November 2012 (ABl. S. 710) 

- 259. Verordnung über Lehrpläne vom 20. Juni 2006 (ABl. S. 462), zuletzt geändert am 19. 
November 2012 (ABl. S. 710) 

- 260. Verordnung über Lehrpläne vom 23. Juni 2006 (ABl. S. 462), zuletzt geändert am 19. 
November 2012 (ABl. S. 710) 

- 264. Verordnung über Lehrpläne vom 14. Juli 2006 (ABl. S. 630), zuletzt geändert am 19. 
November 2012 (ABl. S. 710) 

- 266. Verordnung über Lehrpläne vom 31. August 2007 (ABl. S. 638), zuletzt geändert am 
19. November 2012 (ABl. S. 710) 
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- Verordnung über die Kerncurricula für die gymnasiale Oberstufe vom 5. Februar 2016 
(ABl. S. 52), zuletzt geändert am 17. August 2016 (ABl. S. 426) 

- Verordnung über Lehrpläne für Religion (evangelisch und katholisch) an beruflichen Schu-
len vom 9. August 2016 (ABl. S. 427) 

- Verordnung über den Lehrplan für das Aufgabengebiet Sexualerziehung vom 19. August 
2016 (ABl. S. 427) 

- 257. Verordnung über Lehrpläne vom 30. Januar 2006 (ABl. S. 74), zuletzt geändert am 9. 
November 2016 (ABl. S. 624) 

- 269. Verordnung über Lehrpläne vom 6. Juni 2008 (ABl. S. 238), zuletzt geändert am 9. 
November 2016 (ABl. S. 624) 

- 270. Verordnung über Lehrpläne vom 27. Mai 2008 (ABl. S. 238), zuletzt geändert am 9. 
November 2016 (ABl. S. 624) 

- 272. Verordnung über Lehrpläne vom 1. August 2008 (ABl. S. 430), zuletzt geändert am 9. 
November 2016 (ABl. S. 624) 

- 62. Verordnung über Rahmenpläne vom 13. Juli 1982 (ABl. S. 478) 

- 70. Verordnung über Rahmenpläne vom 3. Mai 1983 (ABl. S. 397), zuletzt geändert am 13. 
März 2013 (ABl. S. 189) 

- 94. Verordnung über Rahmenpläne vom 3. Juli 1984 (ABl. S. 351) 

- 104. Verordnung über Rahmenpläne vom 7. März 1985 (ABl. S. 182), zuletzt geändert am 
11. Juli 1989 (Abl. S. 566) 

- 115. Verordnung über Rahmenpläne vom 6. September 1985 (ABl. S. 591) 

- 119. Verordnung über Rahmenpläne vom 3. Dezember 1985 (ABl. S. 1986 S. 44), zuletzt 
geändert am 4. Februar 2004 (ABl. S. 142) 

- 122. Verordnung über Rahmenpläne vom 21. April 1986 (ABl. S. 239), zuletzt geändert am 
21. Dezember 2005 (Abl. 2006 S. 2) 

- 127. Verordnung über Rahmenpläne vom 29. April 1986 (ABl. S. 364) 

- 133. Verordnung über Rahmenpläne vom 19. Juni 1986 (ABl. S. 399) 

- 145. Verordnung über Rahmenpläne vom 9. Januar 1987 (ABl. S. 35, ber. ABl. S. 277) 

- 159. Verordnung über Rahmenpläne vom 3. Februar 1988 (ABl. S. 159), zuletzt geändert 
am 29. August 2005 (ABl. S. 742) 

- 162. Verordnung über Rahmenpläne vom 8. Juni 1988 (ABl. S. 436) 

- 164. Verordnung über Rahmenpläne vom 19. Juli 1988 (ABl. S. 496), zuletzt geändert am 
4. November 2003 (ABl. S. 774) 

- 169. Verordnung über Rahmenpläne vom 7. Januar 1989 (ABl. S. 206), zuletzt geändert am 
14. Februar 2002 (ABl. S. 133) 

- 172. Verordnung über Rahmenpläne - Änderung 104. VO vom 11. Juli 1989 (ABl. S. 566) 

- 173. Verordnung über Rahmenpläne vom 13. Juli 1989 (ABl. S. 566), zuletzt geändert am 
4. Februar 2004 (ABl. S. 142) 

- 177. Verordnung über Rahmenpläne vom 5. Dezember 1989 (ABl. 1990, S. 2) 

- 178. Verordnung über Rahmenpläne vom 5. Dezember 1989 (ABl. 1990, S. 3) 

- 185. Verordnung über Rahmenpläne vom 31. Januar 1991 (ABl. S. 120) 

- 186. Verordnung über Rahmenpläne vom 13. Februar 1991 (Abl. S. 127) 

- 194. Verordnung über Rahmenpläne vom 1. Dezember 1992 (ABl. 1993 S. 4), zuletzt geän-
dert am 4. Februar 2004 (ABl. S. 142) 

- 195. Verordnung über Rahmenpläne vom 14. Mai 1993 (ABl. S. 490)  

- 196. Verordnung über Rahmenpläne vom 22. Juni 1993 (ABl. S. 743) 

- 197. Verordnung über Rahmenpläne vom 22. Juni 1993 (ABl. S. 743) 

- 202. Verordnung über Rahmenpläne vom 10. Januar 1995 (ABl. S. 128) 

- 206. Verordnung über Rahmenpläne vom 27. Oktober 1995 (ABl. S. 710) 

- 208. Verordnung über Rahmenpläne vom 15. April 1996 (ABl. S. 259) 

- 210. Verordnung über Rahmenpläne vom 27. Juni 1996 (ABl. S. 390), zuletzt geändert am 
20. Dezember 2001 (ABl. 2002 S. 6) 

- 211. Verordnung über Rahmenpläne vom 7. Oktober 1996 (ABl. S. 574) 

- 213. Verordnung über Rahmenpläne vom 15. Juli 1997 (ABl. S. 453) 

- 218. Verordnung über Rahmenpläne vom 18. Mai 1998 (ABl. S. 382), zuletzt geändert am 
13. März 2013 (ABl. S. 189) 

- 220. Verordnung über Rahmenpläne vom 29. Mai 1998 (ABl. S. 462) 

- 221. Verordnung über Rahmenpläne vom 19.Mai 1998 (ABl. S. 383), zuletzt geändert am 
5. Februar 2016 (Abl. S. 52) 

- 223. Verordnung über Rahmenpläne vom 19. September 1998 (ABl. S. 670) 

- 226. Verordnung über Rahmenpläne vom 15. Januar 1999 (Abl. S. 284), zuletzt geändert 
am 13. März 2013 (ABl. S. 189) 
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- 233. Verordnung über Lehrpläne vom 15. Mai 2001 (ABl. S. 366), zuletzt geändert am 
5. Februar 2016 (ABl. S. 52) 

- 236. Verordnung über Lehrpläne vom 17. August 2001 (Abl. S. 626) 
 
Ministerium für Soziales und Integration 

- Gesetz über den Vollzug von Maßregeln der Besserung und Sicherung in einem psychiatri-
schen Krankenhaus und in einer Entziehungsanstalt (Maßregelvollzugsgesetz) vom 3. De-
zember 1981 (GVBl. I S. 414, 440), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 29. 
April 2015 (GVBl. I S. 202) 

- Hessisches Krebsregistergesetz vom 15. Oktober 2014 (GVBl. I S. 241) 

- Kindergesundheitsschutz-Gesetz vom 14. Dezember 2007 (GVBl. I S. 856), zuletzt geändert 
durch Artikel 2 des Gesetzes vom 28. September 2015 (GVBl. S. 366) 

- Hessisches Rettungsdienstgesetz (HRDG) vom 16. Dezember 2010 (GVBl. I S. 646), geän-
dert durch Artikel 69 des Gesetzes vom 13. Dezember 2012 (GVBl. I S. 622) 

- Hessisches Gesetz zur Ausführung des Transplantationsgesetzes (HAGTPG) vom 29. No-
vember 2000 (GVBl. I S. 514), zuletzt geändert durch Gesetz vom 20. November 2013 
(GVBl. I S. 635) 

- Hessisches Gesetz über den öffentlichen Gesundheitsdienst (HGöGD) vom 28. September 
2007 (GVBl. I S. 659), zuletzt geändert durch Artikel 3 des Gesetzes vom 15. Oktober 2014 
(GVBl. I S. 241) 

- Zweites Gesetz zur Weiterentwicklung des Krankenhauswesens in Hessen (Hessisches Kran-
kenhausgesetz 2011 - HKHG 2011) vom 21. Dezember 2010 (GVBl. I S. 587), zuletzt ge-
ändert durch Artikel 7 des Gesetzes vom 25. November 2015 (GVBl. S. 414) 

- Gesetz über die Berufsvertretungen, die Berufsausübung, die Weiterbildung und die Berufs-
gerichtsbarkeit der Ärzte, Zahnärzte, Tierärzte, Apotheker, Psychologischen Psychothera-
peuten und Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten (Heilberufsgesetz) in der Fassung 
vom 7. Februar 2003 (GVBl. I S. 66, 242), zuletzt geändert durch Gesetz vom 19. Dezem-
ber 2016 (GVBl. S. 329) 

- Gesetz über die Ausübung der Patientenrechte in der grenzüberschreitenden Gesundheitsver-
sorgung (Patientenmobilitätsgesetz) vom 20. November 2013 (GVBl. I S. 638) 

- Hessisches Gesetz über die Gleichberechtigung von Frauen und Männern und zum Abbau 
von Diskriminierungen von Frauen in der öffentlichen Verwaltung (Hessisches Gleichbe-
rechtigungsgesetz - HGlG) vom 20. Dezember 2015 (GVBl. S. 637) 

- Verordnung zum Hessischen Krebsregistergesetz vom 5. Oktober 2015 (GVBl. S. 382) 

- Verordnung zur Durchführung des Hessischen Rettungsdienstgesetzes vom 3. Januar 2011 
(GVBl. I S. 13), zuletzt geändert durch Verordnung vom 22. Dezember 2014 (GVBl. 2015 I 
S. 24) 

- Berufsordnung für Hebammen und Entbindungspfleger (HebBO) vom 3. Dezember 2010 
(GVBl. I S. 527), geändert durch Artikel 8 der Verordnung vom 11. Dezember 2012 
(GVBl. I S. 681) 

- Verordnung einer Weiterbildungs- und Prüfungsordnung im Bereich der Osteopathie (WPO-
Osteo) vom 4. November 2008 (GVBl. I S. 949), geändert durch Verordnung vom 23. Juli 
2013 (GVBl. I S. 526) 

- Verordnung über die Vergütung für Hebammenhilfe außerhalb der gesetzlichen Krankenver-
sicherung (Hebammenhilfe-Vergütungsverordnung - HebammVergütV) vom 20. August 
2015 (GVBl. S. 341) 

- Ausbildungsordnung für Gesundheitsaufseherinnen und Gesundheitsaufseher vom 10. Mai 
1993 (StAnz S. 1246), zuletzt geändert durch Artikel 3 der Verordnung vom 3. Dezember 
2015 (GVBl. S. 580) 

- Ausbildungs- und Prüfungsordnung für Desinfektorinnen und Desinfektoren vom 6. Dezem-
ber 2010 (GVBl. I S. 711), zuletzt geändert durch Artikel 2 der Verordnung vom 3. De-
zember 2015 (GVBl. S. 580) 

- Ausbildungs- und Prüfungsordnung für Medizinische Dokumentarinnen und Medizinische 
Dokumentare vom 6. Dezember 2010 (GVBl. I S. 721), zuletzt geändert durch Artikel 4 der 
Verordnung vom 3. Dezember 2015 (GVBl. S. 580) 

- Hessische Hygieneverordnung (HHygVO) vom 1. Dezember 2011 (GVBl. I S. 745, 2012 S. 
32), zuletzt geändert durch Artikel 4 der Verordnung vom 31. Oktober 2016 (GVBl. S. 190) 

 
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 

- Gesetz über die vereinfachte Bereinigung der Rechts- und Grenzverhältnisse bei Baumaß-
nahmen für öffentliche Straßen (Grenzbereinigungsgesetz) vom 13. Juni 1979 (GVBl. I S. 
108), zuletzt geändert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 27. September 2012 (GVBl. I S. 
290) 

- Hessisches Spielhallengesetz vom 28. Juni 2012 (GVBl. I S. 213)  
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- Hessisches Gesetz über das öffentliche Vermessungs- und Geoinformationswesen 
(Hessisches Vermessungs- und Geoinformationsgesetz - HVGG) vom 6. September 2007 
(GVBl. I S. 548), zuletzt geändert durch Artikel 14 des Gesetzes vom 27. September 2012 
(GVBl. I S. 290) 

- Hessisches Gesetz über die Öffentlich bestellten Vermessungsingenieurinnen und Vermes-
sungsingenieure (HÖbVIngG) vom 6. Oktober 2010 (GVBl. I S. 313), geändert durch Arti-
kel 4 des Gesetzes vom 23. Juli 2015 (GVBl. S. 318) 

- Gesetz über den Einheitlichen Ansprechpartner Hessen (EAH-Gesetz - EAHG) vom 15. De-
zember 2009 (GVBl. I S. 716), geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 28. September 
2014 (GVBl. I S. 218)  

- Hessische Bauordnung (HBO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 15. Januar 2011 
(GVBl. I S. 46, 180), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 15. Dezember 
2016 (GVBl. S. 294) 

- Gesetz zur Stärkung von innerstädtischen Geschäftsquartieren (INGE) vom 21. Dezember 
2005 (GVBl. I S. 867), zuletzt geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 23. Juli 2015 
(GVBl. S. 318) 

- Hessisches Ingenieur- und Ingenieurkammergesetz (Hessisches Ingenieurgesetz - HIngG) 
vom 30. November 2015 (GVBl. S. 457)  

- Gesetz über die Zustimmung zu dem Staatsvertrag zwischen dem Freistaat Bayern und dem 
Land Hessen über die Zugehörigkeit der kammerangehörigen Ingenieure des Landes Hessen 
zur Bayerischen Ingenieurversorgung-Bau vom 12. Juni 2003 (GVBl. I S. 146, 183) 

- Hessisches Architekten- und Stadtplanergesetz (HASG) vom 30. November 2015 (GVBl. S. 
457, 478)  

- Hessisches Gaststättengesetz (HGastG) vom 28. März 2012 (GVBl. I S. 50), zuletzt geän-
dert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 15. Dezember 2016 (GVBl. S. 294) 

- Hessisches Straßengesetz (HStrG) in der Fassung vom 8. Juni 2003 (GVBl. I S. 166), zu-
letzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 26. Juni 2015 (GVBl. S. 254) 

- Hessisches Gesetz über den Bau und die Finanzierung öffentlicher Straßen durch Private 
vom 27. November 2002 (GVBl. S. 705), zuletzt geändert durch Artikel 19 des Gesetzes 
vom 27. September 2012 (GVBl. I S. 290) 

- Gesetz über die Entrichtung rückständiger Kosten und Säumniszuschläge bei der Kraftfahr-
zeugzulassung vom 25. September 2006 (GVBl. I S. 490), zuletzt geändert durch Artikel 44 
des Gesetzes vom 13. Dezember 2012 (GVBl. I S. 622) 

 
Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

- Hessisches Archivgesetz (HArchivG) vom 26. November 2012 (GVBl. I S. 458)  

- Hessisches Denkmalschutzgesetz (HDSchG) vom 28. November 2016 (GVBl. S. 211) 

- Hessisches Hochschulgesetz vom 14. Dezember 2009 (GVBl. I S. 666), zuletzt geändert 
durch Artikel 1 des Gesetzes vom 30. November 2015 (GVBl. S. 510) 

 
Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

- Hessisches Ausführungsgesetz zum Tiergesundheitsgesetz (HAGTierGesG) vom 14. De-
zember 2010 (GVBl. I S. 621, 623), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 24. 
März 2015 (GVBl. I S. 130) 

- Hessisches Ausführungsgesetz zum Kreislaufwirtschaftsgesetz (HAKrWG) vom 6. März 
2013 (GVBl. S. 80), geändert durch Gesetz vom 17. Dezember 2015 (GVBl. S. 636) 

 
 
Frage 3. Welche Landesgesetze (Gesetze im formellen und materiellen Sinn) hat die Landesregierung be-

reits auf ihre Vereinbarkeit mit der Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie überprüft? 
Bitte nach Ressortverantwortung aufgliedern. 

 
Staatskanzlei 

Die in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze wurden auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie überprüft. 
 
Ministerium der Finanzen 

Die Prüfung des in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetzes auf die Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit.  
 
Ministerium des Innern und für Sport 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit.  
 
Ministerium der Justiz 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit. 
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Kultusministerium 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit.  
 
Ministerium für Soziales und Integration 

Die in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze wurden auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie überprüft. 
 
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit.  
 
Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit.  
 
Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

Die Prüfung der in der Antwort auf Frage 2 genannten Gesetze auf ihre Vereinbarkeit mit der 
Datenschutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie erfolgt zurzeit. 
 
 
Frage 4. Welchen konkreten Änderungsbedarf macht die Landesregierung durch Inkrafttreten der Daten-

schutzgrundverordnung und der JI-Richtlinie für das hessische Landesrecht aus? Bitte um Angabe 
der jeweiligen (formellen und materiellen) Gesetze und Vorschriften, die zu ändern bzw. aufzu-
heben sind. 

 
Der konkrete Änderungsbedarf, der sich durch das Inkrafttreten der Datenschutzgrundverord-
nung und der JI-Richtlinie für das hessische Landesrecht ergibt, wird derzeit geprüft. Aufgrund 
der komplexen Rechtsfragen und bestehenden Abhängigkeiten einzelner Regelungen voneinan-
der ist die Prüfung noch nicht abgeschlossen. Die Prüfung der formellen Gesetze erhält zunächst 
den Vorrang, da für die Befassung des Landtags mit den ggf. erforderlichen Gesetzesänderun-
gen ausreichend Zeit zur Verfügung stehen muss. Bislang liegen nur in wenigen Punkten Hin-
weise auf notwendige Änderungen vor. So ist etwa das bestehende Hessische Datenschutzgesetz 
durch eine Neufassung des Gesetzes abzulösen, um ein funktionierendes Zusammenspiel der 
Durchführungs- und Umsetzungsvorschriften von Datenschutzgrundverordnung und JI-
Richtlinie im hessischen Datenschutzrecht zu gewährleisten. Die JI-Richtlinie löst bezogen auf 
den Polizeibereich Umsetzungsbedarf im Hessischen Gesetz über die öffentliche Sicherheit und 
Ordnung aus.  
 
Wiesbaden, 24. April 2017 

Peter Beuth 

 
 


